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РЕЦЕНЗІЇ 

Бібліографічне відображення історії бібліотек Рівненської області 

З історії бібліотек краю : 

наук.-допом. бібліогр. покажч. / 

Рівнен. обл. універс. наук. б-ка ; 

уклад. Л. А. Костильова ; ред. 

З. М. Тирак ; відп. за вип. 

В. П. Ярощук. — Рівне : Волин. 

обереги, 2016. — 247 с.  

На сучасному етапі розвитку 

інформаційного суспільства над-

звичайно важливим є визначення 

ролі бібліотеки в його житті, для 

чого потрібно вивчати історію 

створення, формування та діяль-

ності цих установ. Появу бібліо-

тек спричинила потреба у збереженні та використанні па-

м'яті людства, наукового знання, здобутків культури та 

мистецтва, зафіксованих у документальній формі. Сучасні 

книгозбірні є центрами зберігання і передавання інформації 

в часі та просторі незалежно від способу її фіксації, адже 

бібліотеки — це величезний світ інформації, який забез-

печує зв'язок між знаннями, відбитими в документах, і 

людиною, яка їх прагне.  

Робота бібліотек привертає увагу багатьох читачів, до-

слідників бібліотечної справи, розвитку культури та освіти. 

Це спонукало фахівців Рівненської обласної універсальної 

наукової бібліотеки (РОУНБ) підготувати та видати науко-

во-допоміжний бібліографічний покажчик "З історії бібліотек 

краю", який висвітлює історичний шлях розвитку та діяльність 

книгозбірень Рівненщини з XІІ до початку XXI століття.  

Базою для укладання покажчика були фонди РОУНБ, 

Рівненської обласної бібліотеки для дітей, Рівненської об-

ласної бібліотеки для молоді, районних бібліотек Рівненщини. 

У створенні покажчика взяли участь бібліографи цих установ.  

У покажчику відображено літературу про бібліотеки та 

їхню бібліографічну і методичну продукцію, у тому числі 

неперіодичні видання (книги та брошури), публікації з пе-

ріодичних і продовжуваних видань (газет, журналів та збір-

ників), електронні ресурси (сайти та блоги). Загальна кіль-

кість бібліографічних записів — 2607.  

Аналіз змісту покажчика свідчить, що в ньому відоб-

ражено публікації за період від 1906 до 2015 р. Такі хро-

нологічні межі дають підставу стверджувати, що виявлення 

документів для відображення у бібліографічному покажчику 

здійснено з найбільшою повнотою. Інформацію про вико-

ристані джерела надає "Список переглянутих і розписаних 

періодичних видань", який містить майже 130 назв видань, 

переважно рівненських газет, а також центральних україн-

ських журналів. На жаль, у списку не відзначено, за які роки 

переглянуто перераховані видання, що значно допомогло б 

майбутнім дослідникам не дублювати, а продовжувати роз-

почату роботу.  

Орієнтуватися в посібнику допоможе передмова укла-

дача — провідного бібліотекаря відділу формування бібліо-

графічного ресурсу, баз даних та обслуговування корис-

тувачів РОУНБ Л. Костильової, яка окреслила мету видання 

покажчика та охарактеризувала його структуру.  

Усі бібліографічні записи згруповано у тематичні роз-

діли, що висвітлюють історію та сучасний стан розвитку 

бібліотек Рівненської області.  

Перший розділ — "Історія бібліотек" — містить відо-

мості про документи, присвячені загальній історії бібліо-

течної справи на Рівненщині, починаючи з ХІІ і до ХХ сто-

ліття. Всередині розділу матеріал поділяється, вочевидь, за 

видами публікацій: по-перше, виокремлено статті з жур-

налів, збірників, матеріалів конференцій; по-друге, статті з 

газет. Підрозділи виділено лише трьома зірочками, без назв, 

а отже, незрозумілим є критерій поділу матеріалу. В обох під-

розділах описи розташовано за абеткою прізвищ авторів і назв.  
У другому розділі — "Загальні праці про бібліотеки 

Рівненщини" — висвітлено розвиток книгозбірень області з 
кінця ХХ до початку ХХІ ст., зокрема подано матеріали 
щодо практичного досвіду діяльності бібліотек Рівненщини, 
їх науково-методичної роботи та системи обслуговування 

користувачів. Публікації висвітлюють й останні події в 
житті установ: приміром, участь рівненських бібліотек в 
програмі "Бібліоміст", завдяки якій заклади отримують ком-
п'ютери з підключенням до мережі Інтернет. Відображено 
публікації стосовно діяльності віртуальних довідкових 
служб у рівненських бібліотеках та впровадження автома-
тизації у публічних районних і сільських книгозбірнях краю. 
Матеріал поділено так само, як і в першому розділі: за 
видами публікацій, а всередині розташовано за абеткою 
прізвищ авторів і назв.  

Окремо виділено підрозділ "Персоналії" — про відо-
мих фахівців бібліотечної справи регіону, викладачів 
бібліотекознавства і бібліографознавства Рівненського дер-
жавного гуманітарного університету й колишнього Рів-
ненського державного інституту культури, а також про осіб, 
які народилися на території Рівненщини і присвятили життя 
бібліотечній справі. Зокрема, йдеться про провідного україн-
ського бібліографознавця, книгознавця та документознавця — 
Галину Миколаївну Швецову-Водку; директора РОУНБ, 
заслуженого працівника культури України, кандидата істо-
ричних наук Валентину Петрівну Ярощук; українського 
історіографа, бібліографа, доктора історичних наук, акаде-
міка Віталія Сергійовича Чишка, який є уродженцем 
с. Орв'яниця Дубровицького району та ін.  

Виокремлення такого підрозділу відповідає сучасним 
вимогам до історичних досліджень: відображати не тільки 
конкретні факти, а й "історію у людському вимірі"; вияв-
ляти, хто саме працював на ниві бібліотечної справи і 
зробив внесок в її розвиток. На жаль, цю позитивну тен-
денцію і вимогу у рецензованому бібліографічному посіб-
нику не витримано повною мірою: матеріали персонального 
характеру розпорошено по багатьох розділах і підрозділах. 
Наприклад, у зазначеному підрозділі представлено одну 
статтю про О. Сливу — заслуженого працівника культури 
України, багаторічного директора Рівненської обласної біб-
ліотеки для дітей (1956—1998), а загалом про нього в 
посібнику відображено ще сім публікацій в інших розділах 
(про них можемо дізнатися з допоміжного іменного покаж-
чика). Можливо, було б доречніше представити їх в одному 
місці? Крім того, майже в усіх розділах є інші статті, що 
відображають "історію в особах", але їхні прізвища не згадано в 
підрозділі "Персоналії", що, безумовно, збіднює його зміст.  

Наступний, третій розділ — "Рівненська обласна уні-

версальна наукова бібліотека" — містить відомості про до-

кументи, які характеризують її діяльність. Укладач заува-

жує, що в розділі не відображено матеріали, які ввійшли до 

бібліографічних покажчиків з історії РОУНБ, укладених 

упродовж 2007—2010 рр., а саме: "Метабібліографія Рівнен-

щини" (2007), "Друковані видання головної бібліотеки Рів-

ненщини" (2009), "Літопис головної книгозбірні Рівнен-
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щини" (2010). Вочевидь, аби скласти повне уявлення, корис-

тувач має поєднувати матеріали цього бібліографічного по-

кажчика і попередніх, однак незрозуміло, чим відрізняється 

відбір документів до попередніх видань і до нинішнього, 

оскільки в ньому також відображено літературу 1998—2010 рр.  
У межах розділу спочатку подано відомості про за-

гальні видання та статті з наукових збірників та журналів, 

які відображають діяльність РОУНБ, потім — публікації про 
її діяльність до 1991 р. та окремо — після 1991 р., нижче — 

публікації з місцевої преси з 1992 до 2015 рр. Таке групу-
вання є занадто складним і не дотримується єдиного прин-

ципу — типологічного, чи тематичного, чи хронологічного.  
Четвертий, п'ятий і шостий розділи бібліографічного 

посібника присвячено історії та сучасному стану розвитку 
Рівненської обласної бібліотеки для молоді, Рівненської 

обласної бібліотеки для дітей, бібліотек різних систем і 
відомств м. Рівного та області.  

Матеріал у розділі "Рівненська обласна бібліотека для 

молоді" згруповано, за винятком чотирьох перших записів, у 
зворотній хронології (за датами публікацій) — від 2014 до 

1994 р. У межах року публікації розташовано за алфавітом 
прізвищ авторів і назв.  

Розділ "Рівненська обласна бібліотека для дітей" скла-
дається з підрозділів: "Історія Рівненської обласної бібліо-

теки для дітей", "Методично-бібліографічні матеріали", 
"Публікації з періодичних видань". У перших двох під-

розділах матеріал розташовано за алфавітом авторів та назв 
творів друку. За основу упорядкування матеріалу в третьому 
підрозділі обрано зворотно-хронологічний принцип (від 

2015 до 1946 р.). Окремо виділено електронні ресурси.  

У розділі "Бібліотеки різних систем і відомств" подано 

матеріали, які висвітлюють діяльність університетських 

книгозбірень, бібліотек училищ і технікумів, а також шкіль-

них бібліотек. Окремо виділено підрозділи "Видання Об-

ласної наукової медичної бібліотеки" та "Наукова бібліотека 

Національного університету "Острозька академія", в яких 

застосовано алфавітне розташування бібліографічних за-

писів. У підрозділі "Централізована бібліотечна система 

м. Рівне" наявні рубрики "до 1991 року" і "з 1991 року", а 

також без назви — електронні ресурси.  

Найбільший у покажчику сьомий розділ — "Районні/ 

міські централізовані системи публічно-шкільних бібліо-

тек", присвячений роботі районних бібліотечних систем. 

Укладач згрупував матеріал у шістнадцять підрозділів за 

алфавітом назв районів області. Внутрішнє групування в 

підрозділах одноманітне: спочатку публікації в збірниках, 

матеріалах конференцій; потім — на сторінках газет; на-

прикінці — електронні ресурси. Розташування записів у 

найдрібнішій рубриці здійснено за алфавітом авторів і назв.  

Загалом, бібліографічне групування в рецензованому 

посібнику є, на нашу думку, занадто складним. Варто було б 

обрати один провідний спосіб групування, найкраще — 

тематичний, як на першому рівні, тобто на рівні визначення 

основних розділів, так і при визначенні підрозділів.  

Бібліографічну характеристику більшої частини доку-

ментів обмежено бібліографічним описом. Як позитивну 

рису рецензованого науково-допоміжного покажчика відзна-

чимо наявність анотацій довідкового та уточнювального 

характеру, що конкретизують зміст певного документа. 

Перевагою посібника є наявність допоміжних покаж-

чиків: іменного (з відзначенням персоналій), покажчика назв 

(праць, описаних під назвою) та географічного, що суттєво 

полегшують читачам цільовий пошук необхідної інформації. 

Особливу цінність має останній — географічний покажчик, 

який дає змогу швидко віднайти матеріали про конкретні 

міста і селища.  

Варто відзначити, що рецензоване видання має гарне 

художнє оформлення, виконане рівненським видавництвом 

"Волинські обереги" на високому поліграфічному рівні. 

Без сумніву, вихід у світ науково-допоміжного бібліо-

графічного покажчика "З історії бібліотек краю" є подією, 

яка не залишить байдужими ні бібліотекарів-практиків, ні 

викладачів та студентів вищих навчальних закладів цього 

профілю. На нашу думку, відображені матеріали зацікавлять 

й інших дослідників краю чи історії культурного життя 

України. Адже наукова цінність покажчика полягає в тому, 

що це перше видання, яке охоплює значний хронологічний 

період історії бібліотек Рівненської області — від часів се-

редньовіччя до сучасного етапу розвитку бібліотечної справи.  

Юлія Остапчук, 

кандидат наук із соціальних комунікацій,  

доцент кафедри документальних комунікацій  

і бібліотечної справи РДГУ 

Галина Швецова-Водка,  

доктор історичних наук,  

професор кафедри документальних комунікацій 

 і бібліотечної справи РДГУ  

Надійшла до редакції 9 грудня 2016 року 

Наукова творчість у культурології і мистецтвознавстві:  

фундаментальний підхід 

Шейко В. М. Наукова твор-

чість у галузі культурології і 

мистецтвознавства : навч. 

посіб. / В. М. Шейко, Ю. П. Бо-

гуцький, Н. М. Кушнаренко. — 

Харків : ХДАК, 2016. — 330 с. 

В умовах сьогодення науко-

ва творчість значною мірою визна-

чає напрями і тенденції розвитку 

сучасного суспільства. Особливо-

го значення набуває формування 

нової інтелектуальної еліти, здат-

ної до ефективного вирішення 

основних проблем та забезпечен-

ня подальшого розвитку науки, освіти, культури. Високий 

культурний рівень українського суспільства є вагомим фак-

тором інтеграції України в європейський і світовий науково-

освітній простір. Тому посилюється увага до таких нових освіт-

ніх та наукових напрямів, як культурологія і мистецтвознав-

ство. Підготовка висококваліфікованих наукових і науково-

педагогічних кадрів значною мірою залежить від навчально-

методичного забезпечення їхньої орієнтації в методології та 

методиці організації наукового дослідження різних рівнів з 

урахуванням специфіки культурологічних і мистецтвознав-

чих дисциплін. Вихід друком навчальної книги "Наукова 

творчість у галузі культурології і мистецтвознавства", ав-

торами якої є широковідомі вчені не тільки в Україні, а й за 

кордоном, вважаємо своєчасним. 

Посібник присвячено своєрідності наукової творчості 

у культурології та мистецтвознавстві. Центральне місце на-

лежить змісту наукового дослідження: підходам, принципам, 

методам, процедурам процесу синтезування нового знання 

та висвітленню загального й специфічного в науковій 

творчості культурологічної й мистецтвознавчої галузей. 

© Шемаєва Г., 2016 
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